

LG杯丁浩首捧世界冠军奖杯

这层窗户纸 零零后终于捅破了



文体人物

昨天下午,新年第一项围棋世界大赛在中国棋院落幕。第27届LG杯决赛三番棋上演中国棋手“内战”,出生于2000年的丁浩九段(见上图)以2比0取胜前冠军、长自己两岁的杨鼎新九段,首次捧起世界冠军奖杯,这是中国棋手迄今为止拿下的第47座世界冠军。00后棋手终于取得突破,也具有特别的意义。

首冠,来了

相比95后、98后棋手,00后棋手的首座世界冠军,让人等得更久一些。两年前的仲春,江苏如皋,第4届梦百合杯决赛,2000年出生的谢科九段挑战半昱廷九段,结果五番棋决战2比3惜败。谢科本有机会再度冲击世冠,可惜他与申真谔的应氏杯决赛因为疫情等因素影响至今未定日期。同龄的新锐李维清、廖元赫等,还未摸到世界大赛决赛的门槛,不少目光投到同为2000年出生的丁浩身上。

丁浩自2021年下半年开始爆发,不到三个月里,连夺倡棋杯、国手赛和大棋士赛三项国内冠军,加上在围甲龙元明城杭州队主将位上的出色表现,被业界寄予厚望。但接下来一段时间,丁浩却未能保持状态,特别是杭州亚运会的选拔赛,当时国内等级分排名第二的他遭遇7连败。反而是95后的李轩豪在多项赛事一路奏凯,抢走了风头。

好在,去年5月开启的LG杯丁浩重新振作。闯入决赛的一路上,他先后淘汰金志锡、金明训和姜东润三名韩国强手,突破此前世界大赛最远仅走到16强的瓶颈。自1990年代中期创办的LG杯,孵化了几代中国棋手的世界首冠。从90后的江维杰、时越、柁嘉熹,到准95后的党毅飞,再到98后的谢尔豪、杨鼎新,如今,也让丁浩为首的00后抓住机遇,破茧成蝶。

决赛两局完胜杨鼎新后,22岁的丁浩神情并没有太兴奋,就如旅程中事先知道目的地的淡然。“我觉得应该开心,却又开

心不起来。”他透露,如果刚定段时知道会拿世界冠军,肯定会特别高兴,但下了这些年棋,感觉也该轮到自己。他还表示,走到今天靠的是坚持不懈,“就是坚持吧。确实天赋也占一部分,我相信我的天赋还算是比较高。坚持做一件事情。”

抗韩,接棒

丁浩的感慨,完全可以理解。比起95后和98后棋手20岁上下就捧起世冠首冠,00后迈向国际领奖台脚步稍稍慢了一些。其中当然有三年疫情的影响,比如谢科与申真谔的应氏杯决赛,因为要以面棋方式进行,至今未定日程;也有围棋进入AI时代后韩国申真谔横空出世的阻击。但丁浩闯入LG杯决赛并最终夺冠,预示中国围棋将进入新的历史周期。

实际上,为了阻止中国新锐棋手连续多年在LG杯上的出色表现,韩国方面近几年调整了参赛名额的分配规则,将原本由选拔赛产生的16个名额改为直接分配。2021年起,LG杯本赛名额又从32缩减为24,中国棋手的参赛名额被大幅压缩。2020年至2022年,申真谔和申旻埈帮助韩国在LG杯上实现三连冠。本届LG杯,韩国共有13人参赛,超过一半,而中国仅有7人,日本3人,中国台北1人。比赛过程中,柯洁、半昱廷等世界冠军提前遭到淘汰,但更年轻的棋手顶住了压力。丁浩一路淘汰三名韩国九段棋手闯进决赛。杨鼎新则在半决赛淘汰申真谔,终结后者在世界大赛对中国棋手的24场连胜。最终丁浩夺冠,是对韩国对手强有力的回应。中韩围棋的对抗,接力棒迟早要传到00后手上。四座世界冠军在手,农心杯擂台赛担纲主将夺冠,两年多时间里,申真谔已成为韩国围棋的领军人物,中国这边,也需要丁浩等棋手尽快担起大任。

从LG杯决赛两局看,丁浩的抗压能力已进入成熟期,局势出现起伏时,能尽快调整心态,把握大局,保持清晰的算力。复盘首冠,丁浩自己保持清醒,坦言还有提高的地方,比如读秒后的着法不够精准,第二局劫争中一度给了杨鼎新翻盘的机会。好在,现在比赛和训练都将恢复往常,大家可以像过去那样复盘讨论,这些都是丁浩非常看重的。相信经LG杯破茧,国际舞台上,以丁浩为首的中国00后棋手,成长的步伐会迈得更快、更扎实。

首席记者 金雷

体坛话题

球员场下 不该变“巨婴”

从戴琳直播引发争议说起

距中超新赛季开启还有一段时间,这本该是球员调整身心,为未来厉兵秣马的时刻,然而近几天,几则与两位山东泰山队球员吴兴涵与戴琳有关的视频和动态,却成了焦点。

事情要从1月15日的足协杯决赛说起,在山东泰山队与浙江队的比赛过程中,一位女球迷突然在看台上大喊:“泰山队17号吴兴涵,骗钱骗感情!”随后几天,那位女球迷不仅晒出各种证据证明自己所言非虚,还将矛头指向了另一位泰山队球员戴琳,直言这位前国脚参与赌球并欠下巨额债务。戴琳于1月31日开了一场直播,意在回应相关问题。不料这次直播,却引来了更大的争议……

沟通方式该改变

在直播中,戴琳表示自己并未参与赌球,也不可能欠下债务,然而直播开始没多久,镜头外便传来一个陌生女子的声音:“那戴哥(戴琳)不也赌球吗?全在上面啊?”听闻此言,戴琳直接关闭了直播,但其涉赌的相关词条,已经冲上热搜榜。第二天,戴琳又发布了一篇文章,坚称自己是清白的,并表示愿意接受调查,但文中的一些表达,又一次将他推上风口浪尖……

戴琳是否参与赌球、欠下债务,我们不得而知,然而作为公众人物,在直播时与球迷互喷,还毫无征兆地突然下线,显然并不得当。

在如今的时代,各类社交平台已然成为球员与球迷互动的主要渠道,恰当的沟通方式,也成了球员在赛场外的一门必修课。然而令人遗憾的是,不少成名已久的国内球员,在沟通方面仍然存在非常明显的问题,一言不合就开骂,用语的出格程度超乎想象,更有甚者,在社交平台上与球迷“约架”。部分网友的言辞确有过度之处,但相比开启“骂战”或者“不告而别”,球员或许应该在回应前思考一下,有没有更好的处理办法?自身与球迷的沟通方式,是否也应该适当改变一下?不客气地说,下了球场就变“巨婴”的毛病,早就该治治了!

违规成本需提高

社交平台属于个人,俱乐部和联赛管理方不能随便干涉,但若球员在社交平台上的行为屡次出现问题,带来的负面影响必然波及俱乐部及联赛。从这个意义上说,对于球员社交平台的管理,也需要各相关方面重视起来,而最有效的方式,便是提升违规成本。

本赛季前半段,尚在曼联效力的C罗因为不满教练安排而提前离场,结果被俱乐部处罚,葡萄牙人随后在社交媒体上发文“硬扛”红魔,更直接被教练组移出一线队名单并停发薪水。抛开此事的结局不谈,曼联至少在对球员社交平台的管理上,树立了一个不错的榜样:倘若安安稳稳,俱乐部不会多加干涉,可一旦出了严重问题、犯了错,球队也不会置之不理,可谓有理有据,张弛有度。

戴琳的这次直播争议发展至今,山东泰山想要完全置身事外,已不太可能。山东泰山,以及其他俱乐部,不妨趁此机会思考一下:既然球员在社交平台惹了事,俱乐部一定会被“连带”,那主动及时采取行动,是否比被动卷入更好?答案很明显。那么如果能提前一步,给球员打好“预防针”,同时提高违规成本,尽可能避免问题产生,岂不更好?

本报记者 陆玮鑫



戴琳直播引发的争议对泰山队也有影响

图 IC



丁浩(右)与杨鼎新对弈